РЕШЕНИЕ ТЕКСТОВЫХ ЗАДАЧ
(программа прикладного курса для 10 класса)

Составитель: Бучковская Татьяна Владимировна, учитель математики КГУ «Надеждинская ООШ отдела образования Костанайского района» Управления образования акимата Костанайской области

Пояснительная записка

Роль математики в самых разнообразных сторонах жизни общества сейчас резко возросла и, несомненно, будет возрастать и далее. Содержание прикладного курса обеспечивает прочное и сознательное овладение учащимися системой математических знаний и умений, необходимых в повседневной жизни и трудовой деятельности каждому члену современного общества, достаточных для изучения смежных дисциплин и продолжения образования.
Решение текстовых задач способствует развитию мышления учащихся, более глубокому усвоению идеи функциональной зависимости, повышает вычислительную культуру. В процессе решения текстовых задач у учащихся формируются умения и навыки моделирования реальных объектов и явлений. Важность решения текстовых задач составлением уравнений заключается в том, что такое решение показывает полезность математики, универсальность ее использования, возможность различного рода анализа математических абстрактных понятий. Кроме того, необходимость формирования умений решения текстовых задач на составление уравнений различных типов связано с включением их в содержание ЕНТ.
Однако анализ образовательной практики по данному направлению показал, что значительная часть учащихся испытывает   серьезные затруднения при решении текстовых задач на составление уравнений.
В пособии рассматриваются методы решения текстовых задач из сборников тестов ЕНТ разных лет и других источников. Рассматриваются различные методы  решения  текстовых задач.
Курс рассчитан для учащихся 10 класс на 34 часа, включает теоретический материал и контрольные занятия.
Молодому человеку, вступающему в самостоятельную жизнь в условиях современного рынка труда и быстро изменяющегося информационного пространства, необходимо быть эффективным, конкурентоспособным работником. Он должен быть творческим, самостоятельным, ответственным, коммуникабельным человеком, способным решать проблемы личные и коллектива. Ему должна быть присуща потребность к познанию нового, умение находить и отбирать нужную информацию.

Цель прикладного курса:

Расширение и углубление знаний о способах решения текстовых задач на составление уравнений и средствах моделирования явлений и процессов.

Задачи курса:
· Помочь учащимся овладеть математическими сведениями, нужными для того, чтобы применять имеющиеся у них знания, навыки и умения для активной познавательной деятельности в процессе обучения и самообразования.
· Расширение знаний о методах и способах решения математических задач.
· Формирование умения моделировать реальные ситуации.
· 	Научить применять полученные знания для решения простейших задач жизненной практики, в изучении других учебных предметов (физики, химии, экономики).

Проверка знаний учащихся.

Желательно оценивать знания учащихся, после изучения каждого параграфа проводя контрольную работу или тест. Контрольные и тестовые работы помогают оценить знания учащихся быстро и качественно. Вопросы этих тестовых заданий учитель составляет, используя учебники, сборники различных вариантов ЕНТ и другие материалы. Также при оценивании знаний учащихся можно проводить семинары, конференции.

Содержание прикладного курса:

§ 1 Задачи на движение. (8ч)
п. 1 Движение из одного пункта в другой в одном направлении.
п. 2 Движение из разных пунктов навстречу друг другу
п.3 Движение по водному пути.
п.4 Скорость выражена косвенно через время.
§ 2 Задачи на совместную работу.(6ч)
п.1 Вычисление неизвестного времени работы.
п.2 Задачи на «бассейн»
§ 3 Задачи на планирование.(3ч)
§ 4 Задачи на зависимость между компонентами арифметических действий.(2ч)
§ 5 Задачи на проценты (3ч)
§ 6 Задачи на прогрессии (3ч)
§ 7 Задачи на смеси (сплавы).(3ч)
§ 8 Задачи на разбавление.(2ч) Контрольные работы (2ч) Тест (1ч)
Защита рефератов (1ч)

При успешной реализации задач курса учащиеся должны знать: основные способы решения текстовых задач на составление уравнений; основные способы моделирования реальных ситуаций при решении задач различных типов.
При успешной реализации задач курса учащиеся должны уметь: работать с текстами задач, определять ее тип; составлять алгоритм решения задачи; решать текстовые задачи разного уровня	на составление уравнений; моделировать реальные ситуации, описываемые в задачах на составление уравнений; работать с литературой; работать в группе.

Примерное тематическое планирование.

	
№
	
Тема
	Кол час
	Дата пров
	Тип урока
	Связь с другим
предметом
	Ожидаемый результат

	§1 Задачи на движение - 8ч

	1
	Движение из одного пункта
в другой в одном направлении
	1
	
	Лекция
	физика
	Составление алгоритма решения данного
типа задач

	2
	Практическое
занятие
	1
	
	Урок
закр.
	физика
	Отработка навыков

	
3
	Движение из разных пунктов навстречу друг другу
	
1
	
	
Лекция
	
Физика
	Составление алгоритма решения данного
типа задач

	4
	Практическое занятие
	
1
	
	Урок закр.
	физика
	Отработка навыков

	5
	Движение	по водному пути
	1
	
	Лекция
	
	Составление алгоритма решения данного
типа задач

	6
	Практическое занятие
	1
	
	Урок закр.
	
	Отработка навыков

	7
	Скорость выражена косвенно через
время
	2
	
	Лекция с практич
занят.
	Физика
	Составление алгоритма решения данного
типа задач

	8
	К/р
	1
	
	К/у
	
	С/р

	§2 Задачи на  совместную работу - 6ч

	9
	Вычисление
неизвестного времени работы.
	1
	
	Лекция
	Физика
	Составление алгоритма
решения задач на нахождение времени

	10
	Решение
разноуровневых задач
	2
	
	урок закр.
	
	Отработка навыков

	11
	Задачи на
«бассейн»
	1
	
	Лекция
	Экономика
	Составление алгоритма решения задач на
«бассейн»

	12
	Решение
разноуровневых задач
	2
	
	Урок закр.
	
	Отработка навыков

	13
	§3 Задачи на планирование
	3
	
	Лекция, практ. занятия
	Экономика
	Составление алгоритма решения задач на планирование, отработка
навыков

	14
	К/р
	1
	
	к/у
	
	с/р

	15
	§ 4 Задачи на зависимость
между
	2
	
	Лекция с
практ.
	
	Составление алгоритма решения
данного



	
	компонентами арифметических
действий
	
	
	занят.
	
	типа задач

	16
	§ 5 Задачи на проценты
	1
	
	Лекция
	Физика, экономика
	Составление алгоритма решения задач
на проценты

	17
	Практические занятия с разноуровневыми
заданиями
	2
	
	Урок закр.
	
	Отработка навыков

	18
	§ 6 Задачи на прогрессии
	1
	
	Лекция
	Физика, экономика
	Составление алгоритма решения задач
на проценты

	19
	Практические занятия с разноуровневыми
заданиями
	2
	
	Урок закр.
	Физика, экономика
	Отработка навыков

	20
	§ 7 Задачи на смеси (сплавы).
	1
	
	Лекция
	Химия, экономика
	Составление алгоритма решения задач
на смеси (сплавы)

	21
	Практические занятия с разноуровневыми
заданиями
	2
	
	Урок закр.
	Химия, экономика
	Отработка навыков

	22
	§ 8 Задачи на разбавление.
	2
	
	Лекция
	Химия, экономика
	Составление алгоритма решения задач
на разбавление

	23
	Тест
	1
	
	к/у
	
	с/р

	24
	Защита проектов
	1
	
	
	
	



Методические рекомендации по реализации программы курса.

В данном прикладном курсе предлагаются текстовые задачи, решение которых требует составления уравнения, систем уравнений по условию задачи. Прежде всего, необходимо научить учащихся различать основные типы задач и уметь решать их. Предлагаемые задачи условно разбиты на следующие типы задач:
· Задачи на «движение»
· Задачи на совместную работу
· Задачи на планирование
· Задачи на зависимость между компонентами арифметических действий.
· Задачи на проценты
· Задачи на прогрессии
· Задачи на смеси (сплавы).
· Задачи на разбавление.
В каждой текстовой задаче отражается одна или несколько связанных между собой ситуаций, формализуемых некоторым основным соотношением. Типичным примером такого отношения является формула a·b=c, имеющая большое число разнообразных проявлений (связь пройденного пути, времени и скорости равномерного движения; связь цены, стоимости и количества изделий; связь

времени, производительности труда и объемом работ; связь площади поля и урожайностью и т.д.). Действия по распознаванию таких ситуаций, их сопоставлению и преобразованию выражающих их формул – основная часть работы по составлению математических моделей текстовых задач.

§ 1 Задачи на движение.

п. 1  Движение из одного пункта в другой в одном	направлении.
Основные компоненты данного типа задач:
пройденный путь, S; скорость, ; время t.
Зависимость между указанными величинами выражается формулами:

S   t ;

  S ;
t

t   .

 (
S
)Указанные величины должны быть в одной системе единиц.

План решения данного типа задач: а) Обозначают неизвестную величину через x, y и т. д. б) Используя условие задачи, составляют уравнение.
в) Решают это уравнение.
г) Истолковывают полученный результат в соответствии с условиями задачи.

Задача 1.1.1.. (2003г, в 1 ,№16)

Дачник, идущий к поезду, пройдя за первый час 3,5 км, рассчитал, что двигаясь с такой скоростью, он опоздает на 1 ч. Поэтому он остальной путь проходит со скоростью 5 км/ч и приходит за 30 мин до отхода поезда. Определить, какой путь должен был пройти дачник.

Решение. Обозначив путь дачника за x км, составим таблицу.

	
	Начальный путь
	Остальной путь

	Пройденный путь (км)
	3,5
	х-3,5

	Скорость (км/ч)
	3,5
	5

	
Затраченное время(ч)
	
1
	x  3,5

5




x


3.5

 (1 x  3,5)  3.5 5


2х – 1,4х + 4,9 = 17,5 х=21
Ответ: S= 21

Задача 1.1.2. (2003г, в 5, № 16).

С аэродрома вылетают одновременно в пункт, отстоящий от него на 1600км, два самолета. Скорость первого из них на 80км/ч больше скорости второго, и поэтому он прилетает к месту назначения на 1 час раньше второго. Вычислить скорость  каждого самолета.

Решение. Обозначив 2 самолета за х км/ч, составим таблицу:

	Самолет
	Расстояние (км)
	Скорость(км/ч)
	Затраченное
время(ч)

	
1
	
1600
	
х+80
	1600  80
x

	2
	1600
	х
	    

𝑥





Из таблицы:

1600 
x

1600  1
x  80

x²+80х-128000=0
Отсюда х=320, 320+80=400
Ответ: 1 = 320км/ч, 2 = 400км/ч.

Задача 1.1.3. (2003г, в 9, №7).

Электропоезд вышел со станции А по направлению к станции В. Пройдя 450 км, что составило 75% всего пути АВ, поезд должен был остановиться из-за снежного заноса. Через полчаса путь был расчищен, и машинист, увеличив скорость электропоезда на 15 км/ч, привел его на станцию В без опоздания. Найдите первоначальную  скорость поезда.
Решение.

400км. – 75% х км – 100%	х=600км	600-450=150(км)

	Путь
	Пройденный
путь (км)
	Скорость (км/ч)
	Затраченное
время (ч)

	
Начальный
	
450
	
у
	450

х

	

Оставшийся
	

150
	

у+15
	
150

х 15



Из таблицы:

600  450 


150

 0,5

у
Отсюда:	у=60 Ответ: 60 км/ч

у	у 15


Задача 1.1.4. (2003г, в 10, № 14).

Турист проплыл по реке на лодке 90км, а затем прошел пешком 10 км. При этом на пеший путь было затрачено на 4 ч меньше, чем на путь по реке. Если бы турист шел пешком столько времени, столько времени, сколько он   плыл по реке, а плыл по реке столько времени, сколько шел пешком, то эти расстояния были бы равны. Сколько времени он шел пешком и   сколько плыл по реке?

Решение.
Для составления	уравнения воспользуемся следующей таблицей:

	Движение
	Пройденный
путь (км)
	Скорость (км/ч)
	Затраченное
время (ч)

	
По реке
	
90
	90

х
	
х

	
Пешком
	
10
	10

х  4
	
х-4




10х х  4

 90 (х  4)
х

80 х ²  - 720х + 1440=0
х ² - 9х + 18=0

 (
х
) 9  3  6
1	2

 9  3  3п.к.
 (
х
)2	2

6 - 4=2

Ответ: турист шел пешком 2 часа, а плыл по реке 6 часов.

Задача 1.1.5 (2003г, в 14, №8)
Легковая машина за 2 часа проходит столько же километров, сколько грузовик за 3 часа. Но если скорость легковой машины уменьшить на 30км/ч, то она за час пройдет на 10 км меньше, чем грузовик за то же время. Определить их скорости.

Решение. Для составления системы уравнений воспользуемся следующей таблицей:
	Машина
	Время
движения (ч)
	Пройденное
расстояние (км)
	Скорость (км/ч)

	Легковая
	2
	2х
	х

	Грузовая
	3
	3у
	у




 (
x
3
2
)3
2х=3у	=	у
2


х=60



x - 30=у-10

у  у  20

у =60	Ответ: 1 = 60км/ч, 2 = 40км/ч.




Задача 1.1. 6  (2003г, в 19, № 16).
Два автобуса отправились одновременно из одного села   в   другое, расстояние между селами 36км. Первый автобус прибыл   в   назначенный пункт на 15 мин раньше второго автобуса, скорость которого была меньше скорости первого автобуса на 2км/ч. Вычислите скорость каждого автобуса.

Решение.

	Автобус
	Пройденный
путь(расстояние),(км)
	Скорость
(км/ч)
	Затраченное
время(ч)

	
I
	
36
	
х>0
	36

х

	
II
	
36
	
х-2>0
	36

х  2





Из таблицы:

36


х  2

 36
х

 0,25


х2 - 2х – 288 = 0
х1+х2 = 2
х1 х2 = 288

 (
1
)х = 2 +   
2

=18

х2= -16<0 п.к. 18 - 2=16
Ответ: 1 = 18км/ч, 2 = 16км

Задача 1.1.7 (2003г, в 16, №16).
Скорый поезд был задержан у семафора на 16 мин и нагнал опоздание на перегоне в 80км, идя со скоростью на 10км/ч большей, чем полагалось по расписанию. Какова скорость  поезда по расписанию?
Решение.
Пусть х км/ч>0 первоначальная скорость поезда.


Тогда

 80
 (
t
)1	x

80


 (
t
) (

)2	x 10

 t  16   4
 (
t
) (
1
) (
2
)60	15

Составим и решим уравнение:

80 
х

80	 4
х 10	15

х2 + 10х - 3000=0
х1+х2 = -10 х1· х2 = -3000
х1=-60<0 п. к.	х2=50
Ответ: скорость поезда 50км/ч по расписанию.
Задача 1.1.8
Расстояние между станциями А и В равно 103 км. Из А и В вышел поезд и, пройдя некоторое расстояние, был задержан, а потому оставшийся путь до В проходил со скоростью, на 4км/ч больше прежней. Найти первоначальную скорость поезда, если известно, что оставшийся путь до В был на 23км длиннее пути, пройденного до задержки, и на прохождение пути после задержки, и на прохождение пути после задержки было затрачено на 15 мин больше, чем на прохождение пути  до  задержки.
Решение:
S=103км	у км расстояние до задержки поезда у+у+23=103	2у = 80 у = 40км 40+23=63 км

 п = х км/ч

63


х  4

 40  0,25
х

х2 - 88х + 640=0
х1 = 80	х2=8 п. к. Ответ: 80км/ч.
п. 2 Движение из разных пунктов навстречу друг другу.
Если, два объекта начинают движение одновременно навстречу друг другу, то до момента их встречи пройдет  время, равное
t 	S
  
1	2

Задача 1.2.1.  (2003г, в 7, № 16).
Из двух городов, расстояние между которыми 900км отправляются навстречу друг другу два поезда и встречаются на середине пути. Определить скорость каждого поезда, если первый вышел на 1 час позднее второго, и   со скоростью на 5км/ч большей, чем скорость второго поезда.
Решение. Обозначим скорость второго поезда у (км/ч), у>0.

	
Поезд
	Пройденный
путь (км)
	Скорость
(км/ч)
	Затраченное
время (ч)

	I
	450
	х+5
	 5 

𝑥 + 5

	II
	450
	х
	 5 

𝑥



Составим и решим уравнение:

х2+5х-2250=0
х1 = 45, х2 = - 50 п.к. 45 + 5 = 50
Ответ: 50км/ч, 45км/ч.

450 
х

450  1
х  5


Задача 1.2.2. (2003г, в 20, №8).
Из двух городов, расстояние между которыми 500км, одновременно навстречу друг другу выехали трактор и грузовик. Если скорость грузовика в 4 раза больше скорости трактора и они встретились через 4 часа, то чему равна скорость трактора?
Решение. Обозначим т = у км/ч, у>0
	
	Скорость(км/ч)
	Время
движения (ч)
	Пройденный
путь(км)

	Трактор
	у
	4
	4у

	Грузовик
	4у
	4
	16у


4у+16у=500 20y=500   y=25 Ответ:      5    

Задача 1.2.3.
Пешеход и велосипедист отправляются одновременно навстречу друг другу из городов А и В, расстояние между которыми 40км, и встречаются спустя 2 ч после отправления. Затем они продолжают путь, причем велосипедист прибывает в А на 7 ч 30 мин раньше, чем пешеход в В. Найти скорости пешехода и велосипедиста, полагая, что оба все время двигались с неизмененными скоростями.

Решение. Обозначив п = х км/ч, в= у км/ч составим таблицу:

	
	Пройденный
путь (км)
	Скорость
(км/ч)
	Затраченное
время (ч)
	Общее

	пешеход
	2х
	х
	2
	40

	велосипедист
	2у
	у
	2
	40


2(х+у)=40

2 у  2х х	у

 15
2


х≠0,	у≠0.

3у2-28у-320=0 у = 16
х = 20 – 16 = 4. Ответ: п = 4км/ч, в = 16км/ч.

п.3 Движение по водному пути.

В	таких	задачах	учащимся необходимо	помнить	следующие	формулы:
по теч.=  соб.+  теч.
 (

) против теч.=  соб –  теч.





Задача1.3.1.




соб.

 потеч.   противтеч.
2

В течение 7 ч 20 мин судно прошло вверх по реке 35км и вернулось обратно. Скорость течения равна 4км/ч. С какой скоростью судно шло по течению?

Решение. Обозначим с= х км/ч, составим таблицу:
	Движение
по реке
	Пройденный
путь,S(км)
	Скорость,
U(км/ч)
	Затраченное
время,t(ч)

	По течению
	35
	х + 4
	35

х  4

	Против течения
	35
	х - 4
	35

х  4




Из таблицы:

35	
х  4

35	 22
х  4	3


22х2-210х-352=0
Отсюда х=11, 11+4=15
Ответ: 15км/ч – скорость судна по течению.

Задача1.3.2.
Пароход прошел 4км против течения реки и затем еще 33 км по течению, затратив на все 1 час. Найти скорость парохода в стоячей воде,   если скорость течения  реки 6,5км/ч.

Решение. Обозначив п = х км/ч, составим таблицу:

	
Движение по реке
	Пройденный путь,S(км)
	
Скорость, (км/ч)
	
Затраченное время,t(ч)

	
Против течения
	
4
	
х-6,5
	4

х  6,5

	
По течению
	
33
	
х+6,5
	33

х  6,5



4	
х  6,5

33	 1
х  6,5

х2-37х+146,25=0 х1=4,5<6,5 п.к.  х2=32,65   Ответ:     32,25км/ч
Задача 1.3.3
Моторная лодка спустилась вниз по течению реки на 18км и вернулась обратно, затратив на весь путь 1ч 45мин. Найти собственную скорость лодки, если известно, что 6км по течению реки лодка проплывает на 5 мин быстрее, чем против течения.
Решение. Обозначив  л = х км/ч, составим таблицу:

	Величины
	По течению
	Против
течения
	По течению
	против
течения

	Пройденный
путь,S(км)
	18
	18
	6
	6

	Скорость, 
(км/ч)
	х + у
	х - у
	х + у
	х - у

	Затраченное время,t(ч)
	18

х  у
	18

х  у
	6

х  у
	6

х  у



Из таблицы:

18	
х  у

18	 7
х  у	4



6	
х  у

6	 1
х  у	12

Пусть

6


х  у

 m,

6	 n х  у




Тогда

3(n  m)  7

m  1

6	 1
	

4	3	x  y	3

m  n  1

n  1


6	 1
	

12	4

y=3 x=21 Ответ:      21км/ч.

x  y	4

Задача 1.3.4.
Если пароход и катер плывут по течению, то расстояние от пункта А до пункта В пароход в полтора раза быстрее, чем катер; при этом катер каждый час отстает от парохода на 8 км. Если же они плывут против течения, то пароход проходит путь от В до А в два раза быстрее катера. Найти скорости парохода и катера в стоячей  воде.
Решение:
Обозначив  п.=х км/ч,  к.=у км/ч,  т.р.=z км/ч. Составим таблицу:
	Движение по реке
	Скорость парохода,
 (км/ч)
	Скорость катера,
 (км/ч)

	По течению
	х+ z
	у+ z

	Против течения
	х- z
	у- z



3 (у+ z) = 2(х + z)	х=20
х-у=8	у=12
х- z=2 (у- z)
Ответ:     20км/ч,     = 12км/ч.
Задача 1.3.5. Пароход, отчалив от пристани А, спустился вниз по течению реки на 60 км до устья впадающего в реку притока и поднялся вверх по притоку (против течения) на 20 км до пристани В. Весь путь от А до В пароход прошел за 7 ч. Скорость течения реки и скорость течения притока равны 1 км/ч. Найти собственную скорость парохода.
Решение. Обозначив  п.=х км/ч, составим таблицу:
	
Величины
	По течению
	
Против течения

	Пройденный путь, S (км)
	60
	20

	Скорость,
 (км/ч)
	х + 1
	х - 1

	Затраченное время, t(ч)
	60

х 1
7
	20

х 1



Из таблицы:

60 
х 1

20  7
х 1

7х2 – 80х + 33 = 0
х = 11 Ответ: п = 11 км/ч

п. 4 Скорость выражена косвенно через время

Особенностью этих задач является не прямое, а косвенное указание скорости движущихся тел.
Задача 1.4.1 Из пунктов А и С в пункт В выехали одновременно два всадника и, несмотря на то что пункт С отстоял от пункта В на 20 км дальше, чем пункт А от пункта В, прибыли в пункт В одновременно. Найти расстояние от пункта С до пункта В, если всадник, выехавший из С, проезжал каждый километр на 1,25 мин

скорее, чем всадник, выехавший из пункта А, и всадник, выехавший из А, приехал в пункт В через 5 ч.
Решение. Пусть 1-ый всадник проезжал каждый км за х мин, т.е. его

 (
1
) =    
𝑥

км/ч, тогда    =	  
 (
2
)𝑥−1.5

км/ч	5 (    
𝑥−1,5

    )     
𝑥

4х2 – 5х - 75 = 0	х = 5
Значит 1 = 12 км/ч 2 = 16 км/ч S = 16 · 5=80
Ответ: расстояние от пункта С до пункта В равно 80 км.
Задача 1.4.2. Велосипедист каждую минуту проезжает на 500 м меньше, чем мотоциклист, поэтому на путь в 120 км он затрачивает времени на 2 ч больше, чем мотоциклист. Вычислить скорость каждого из них.
Решение. Пусть велосипедист каждую минуту проезжает
х км, т.е. в = (60 х) км/ч, тогда м = 60 (х + 0,5) км/ч

Составим уравнение:

2 	2	 2
х	х  0,5

Решим его 2х2 + х – 1 = 0
х1 = - 1 п.к.	х2 = 0,5 в = 30 км/ч м = 60 км/ч Ответ: в = 30 км/ч	м = 60 км/ч

§ 2 Задачи на совместную работу.

Выработать у учащихся знания основных компонентов этого типа задач:
а) А-работа, б) t – время, в) N – производительность труда (работа, выполненная в единицу времени).
Учащиеся должны знать план решения данных задач:
1 Объем работы, которую нужно выполнить, принимаем за 1.
2 Находим производительность труда каждого рабочего в отдельности, т.е.
1
N 	, где t – время, за которое указанный рабочий может выполнить всю
t
работу, работая отдельно.
3 Находим ту часть всей работы, которую выполняет каждый рабочий отдельно, за то время, которое он работал.
4 Составляем и решаем уравнение.
п.1 Вычисление неизвестного времени работы.
Задача 2.1.1. Два экскаватора, работая одновременно, могут вырыть котлован за 4 часа. Один первый экскаватор затратит на эту работу на 6 часов больше, чем один второй. За какое время может вырыть котлован каждый экскаватор, работая отдельно?
Решение: Обозначим t1 = х ч, t1 = (х – 6)ч (х >0, х – 6 >0)
	
Экскаватор
	
Объем работы
	Время на выполнение
работы, t (ч)
	Производительность труда, N

	I
	1
	х
	1

x

	
II
	
1
	
х - 6
	1

x  6

	
I-II
	
1
	
4
	1

4




Из таблицы:

1 	1	 1
х	х  6	4

х2 - 14 х + 24 = 0
х1 = 2 не удовлетворяет условию задачи
х2 = 12, 12 – 6 = 6	Ответ: 12 часов, 6 часов.

п.2 Задачи на «бассейн»

Учащиеся должны знать, что к задачам на «бассейн» относятся часто встречающиеся задачи на перекачивание жидкости насосами. Необходимо научить учащихся в таких задачах в качестве произведенной работы рассматривать объем перекаченной жидкости.
Задачи на «бассейны» и «трубы» аналогичны задачам на совместную работу. Рассмотрим стандартную задачу на трубы: первый насос может наполнить бассейн за а часов, а второй за b   часов. Определите время, за которое оба насоса заполнят бассейн. Так как объем работы не задан, то его можно принять за
единицу. Тогда производительность первого насоса будет 1, производительность
a
второго рабочего - 1, а совместная производительность равна 1 + 1. Значит, всю

𝑏
работу совместно два насоса выполнят за    = 1 + 1 времени.

a	𝑏

𝑎	𝑏
Задача 2.2.1. Две трубы наполняют бассейн за 4 часа, а одна первая труба наполняет бассейн за 5 часов. Найдите время наполнения бассейна одной второй трубой.
Решение:
	
	N
	t (ч)
	A

	Две трубы
	 	 	 5 + a = 4
	4
	1

	Одна первая труба
	 5
	5
	1

	Одна вторая труба
	 a
	а
	1




1 + 1 = 1

а=20.

5 a	4

Ответ: время наполнения бассейна второй трубой 20 часов.
Задача 2.2.2. Бассейн наполняется через первую трубу на 5ч быстрее, чем через вторую. Бассейн можно наполнить, если открыть сначала одну первую трубу на 5ч, а затем одну вторую на 7,5ч. За сколько часов наполнится бассейн при совместной работе обеих труб?
Решение:
	Величины
	Работа (1)
	Время (ч)
	Производительность
	Выполненная работа

	
	
	
	
	Время (ч)
	Работа (1)

	Первая труба
	1
	x
	 

𝑥
	5
	5

𝑥

	Вторая труба
	1
	x+5
	 

𝑥 + 5
	7,5
	 ,5

𝑥 + 5



Составим и решим уравнение: 5 + ,5

= 1	𝑥2    ,5𝑥    5 = ;

𝑥1 =   ,5 .   .    𝑥2 = 1 

𝑥	𝑥+5

Тогда первая труба заполняет бассейн за 10ч и производительность первой трубы
1 , вторая труба заполняет бассейн за 15 ч и ее производительность 1 .
10	15
1 + 1	1

15	1 =                     a                         .
Следовательно, две трубы наполняют бассейн при совместной работе за 6ч. Ответ: 6ч.
Задача 2.2.3. Две трубы при совместной работе могут наполнить бассейн за
4 часа. Если бы сначала первая труба наполнила половину бассейна, а затем ее перекрыли и открыли вторую, то наполнение бассейна было бы закончено за
9 часов. За сколько часов может наполнить этот бассейн каждая труба в отдельности?
Решение: вся работа равна 1. Пусть первая труба заполнит бассейн за х час, а вторая – за у час. Составим и решим систему уравнений:
[image: ]

[image: ]
Ответ: одна труба может заполнить бассейн за 12 часов, а вторая – за 6 часов. Задача 2.2.4. Одна из труб может наполнить водой бак на 10 мин. быстрее другой. За какое время может наполнить этот бак каждая труба, если при совместном
действии этих труб в течение 8 минут было заполнено 2 бака?
3
Решение: пусть одна труба заполняет бак за х мин., тогда вторая труба заполнит
[image: ]бак за (х + 10) мин. Составим и решим уравнение:

[image: ]
20 + 10 = 30 Ответ: первая труба заполнит бак за 20 мин., а вторая – за 30 мин.

§ 3 Задачи на планирование.

Учащиеся должны знать, что в данном параграфе рассматриваются задачи, в которых выполняемый объем работы известен или его нужно определить (в отличие от задач на совместную работу). При этом
учащиеся должны научиться сравнивать работу, которая должна быть выполнена по плану, и работа, которая выполнена фактически. Выработать у учащихся знания основных компонентов задач на планирование:
1. работа (выполненная фактически и запланированная);
2. время выполнения работы (фактическое и запланированное);

3. производительность труда (фактическая и запланированная).
Замечание. В некоторых задачах на совместную работу вместо времени выполнения некоторой работы дается количество рабочих, участвующих в ее выполнении.
Задача 3.1. Планом было предусмотрено, что предприятие на протяжении нескольких месяцев сделает 1000 насосов. В результате реконструкции оборудования предприятие стало изготавливать ежемесячно на 20 насосов больше, чем планировалось, и на 1 месяц раньше срока перевыполнило задание на 8 %. Сколько насосов в месяц стало выпускать предприятие?
Решение. Пусть по плану предприятие должно было выпускать x насосов в месяц,
а выпускало (x + 20) насосов. Тогда 1000 месяцев – это срок выполнения плана.
 (
Предприятие
 
выпустило
 
1000
 
+
 
0,08
 
·
 
1000
 
=
 
1080
 
насосов
 
за
10
 
0
𝑥+20
месяцев.
По
 
условию
 
задачи
 
известно,
 
что
 
1000
 
−
 
1000
 
=
 
1
𝑥
𝑥+20
)𝑥




Решим полученное уравнение: 1000 − 1000 − 1 = 0
𝑥	𝑥+20
𝑥2 + 100𝑥 − 20000 = 0
Получим x = -200 п.к. или x = 200.
Следовательно, предприятие стало выпускать 100 + 20 = 120 насосов.
Ответ: 120 насосов.
Задача 3.2. Бригада рыбаков должна была выловить в определенный срок 1800 центнеров рыбы. Третью часть этого срока был шторм, именно поэтому плановое задание ежедневно недовыполнялось, причем на 20 центнеров. Однако в остальные дни бригаде удавалось вылавливать рыбы больше, чем было запланировано первоначально, причем, на 20 центнеров. В итоге задание по отлову рыбы было выполнено на 1 день раньше срока. Сколько центнеров рыбы ежедневно планировала вылавливать бригада рыбаков изначально?
Решение: пусть x дней – планируемый срок для отлова рыбы, а y центнеров – план по отлову рыбы в день. Составим первое уравнение: xy = 1800.
Так как третью часть планируемого срока работы был шторм, то за это время

бригада смогла выловить	(𝑦 − 20) · 𝑥
 (
бригада
 
выловила
(
𝑦
 
+ 20
)
 
·
 
(
2
 
𝑥
 
− 1)
3
(центнеров
 
рыбы).
 
Составим
 
второе
уравнение:
)3

(центнеров рыбы). В оставшееся время



(𝑦 − 20) · 𝑥 + (𝑦 + 20) · (2 𝑥 − 1) = 1800.
3	3
Решим	полученную	систему	уравнений:
𝑥y = 1800
{(𝑦 − 20) · 𝑥 + (𝑦 + 20) · (2 𝑥 − 1) = 1800
3	3
В результате решения системы получим, что y = 100.
Ответ: 100 центнеров.
Рассмотрим метод решения задачи, где число неизвестных превышает число уравнений.
Задача 3.3. В соревновании принимают участие три бригады лесорубов. Первая и третья бригады обработали древесины в 2 раза больше, чем вторая, а вторая и третья – в 3 раза больше, чем первая. Какая бригада победила в этом соревновании?
Решение: Пусть a, b и c – количество древесины, которое обработали первая, вторая и третья бригады соответственно. По условию задачи можно составить систему:,𝑎 + 𝑐 = 2𝑏
𝑏 + 𝑐 = 3𝑎

Отнимем из первого уравнения системы второе, получим: 4a = 3b.
Таким образом,	𝑏 = 4 𝑎	и это больше либо равно a. Подставим полученное
3
значение для b в первое уравнение системы. Будем иметь: 𝑎 + 𝑏 = 𝑎 или 𝑐 = 5 𝑎.
3	3
Сравнив b и c, получим, что c > b.
Ответ: победила третья бригада.

Задача 3.4. Один инструктор может выполнить задание на 5 часов быстрее другого. Оба вместе они выполняют это задание за 6часов. За сколько часов каждый из них выполнит задание?

Решение: проведем анализ задачи, составив таблицу.

	Вид деятельности
	Работа V
	Время t (ч)
	Производительность N

	Первый инструктор
	1
	x
	1

𝑥

	Второй инструктор
	1
	x+5
	1

𝑥 + 5

	Совместно
	1
	6
	1 +	1
𝑥	𝑥 + 5


Cоставим и решим уравнение: 1 + 1   = 1

x2 – 7x - 30 = 0;

𝑥	𝑥+5	6

x1 = -3 п.к.; x2 = 10. Ответ: 10ч; 15ч.

§ 4 Задачи на зависимость между компонентами арифметических действий.

Научить учащихся составлять уравнения вытекающие непосредственно из условия задачи, определять, соответствуют ли найденные корни условиям задачи. При решении задач на числовые зависимости необходимо учитывать следующие сведения:
1. Если натуральное число А имеет n знаков,
то    = 𝑎 −1 · 10 −1 + 𝑎 −2 · 10 −2 +    + 𝑎1 · 10 + 𝑎0 , где
𝑎0, 𝑎1, 𝑎2, , 𝑎 −1 соответственно цифры единиц, десятков, сотен, …, в числе А.
2. Если при делении натурального числа А на натуральное число В в частном получается q, а в остатке r (r <В), то А=Вq+r.
Задача4.1. Найдите двузначное число, если известно, что количество единиц в нем на 2 больше, чем десятков, и произведение искомого числа на сумму его цифр равно 144.
Решение: пусть в искомом числе содержится х единиц. Тогда в нем
(х–2)десятков, и, следовательно, оно равно (х–2)10+х=11х–20. Сумма цифр искомого числа равна (х–2)+х=2х–2. Таким образом, получаем уравнение (11х– 20)(2х-2)=144. это уравнение имеет два корня:
 (
1
2
)𝑥 = 4   𝑥   = 13. Из найденных значений х этим условиям удовлетворяет только
11
значение х=4. Ответ:24.

Задача4.2. Найти два двузначных числа, о которых известно следующее: если к первому числу приписать справа второе число, а затем еще цифру 0, то получится пятизначное число, дающее при делении на квадрат второго числа в частном 39,а в остатке 575: если же к первому числу приписать справа второе и затем из составленного таким образом числа вычесть другое число, полученное приписыванием справа первого числа ко второму, то разность будет равна 1287.
Решение: пусть х – первое число и у – второе. После приписывания справа числа у к числу х получится четырехзначное число 𝑥 · 100 + 𝑦 , а после приписывания к этому числу справа цифры 0 получится (𝑥 · 100 + 𝑦) · 10, при делении этого числа на число y2 в частном получается 39 и в остатке 575, то (𝑥 · 100 + 𝑦) · 10 =
𝑦2 · 39 + 575.
Задача4.3. Разность двух чисел равна 48, разность между средним арифметическим и средним геометрическим этих чисел равна 18. Найти эти числа.
Решение: обозначим искомые числа через х и у. Составим систему уравнений:
𝑥 − 𝑦 = 48
 (
√
){𝑥+𝑦 −	𝑥𝑦 = 18
2
Упростив второе уравнение системы, имеем: 𝑥 + 𝑦 − 3 = 2√𝑥𝑦;	но у = х - 48,
следовательно, 𝑥 − 42 = √𝑥2 − 48𝑥, или 3 𝑥 = 422, откуда x=49; y=1. Ответ:48 и 1.
Задача4.4. Среднее пропорциональное двух чисел на 12 больше меньшего из этих чисел, а среднее арифметическое тех же чисел на 24 меньше большего из них. Найти эти числа.

Решение: пусть первое число х; второе у; х > у; среднее пропорциональное √xy,



x+y	√xy − y = 12
среднее арифметическое	. Тогда {



{ √xy = 12 + y


у=6; х=54.


Ответ: 54 и 6.

2	x+y + 24 = x
2

x + y + 48 = 2x


§ 5 Задачи на проценты.

Научить учащихся заменять проценты соответствующим количеством сотых долей числа, сводить данную задачу на проценты к задаче на части. В процентах выражают снижение цен на товары, экономию денежной суммы, успеваемость учеников, всхожесть семян и др. Процентом называется одна сотая
часть: 1% =   1 , соответственно % =      .   Один процент от количества А – это
100	100
одна сотая часть количества А: 1% от А равен	1     , р% от А равен     ·      .

Процентом р задается коэффициент    =   𝑝 .
100

100

100

Вычисление количеств по процентам. Дано количество А и некоторый процент р.
Требуется найти количество, которое этот процент выражает: 𝐴𝑝 .
100
Вычисление процентов по количеству. Сколько процентов составляет А от В:
𝐴 · 100%.
𝐵
Каково количество, р% от которого есть А: 100 ·  
𝑝
Каково количество, большее чем А на р%: (1 + 𝑝 )∙A
100
Каково количество, меньшее чем А на р%: (1 − 𝑝 )∙A
100

На сколько процентов А больше чем В :

A  B 100% .
B

Задача 5.1. Длина дистанции трех дневной велогонки была 480 км. В первый день велогонщики проехали 25% всего пути, а во второй день 55% оставшегося пути . Сколько километров проехали велогонщики в третий день пути?

Решение: в 1-ый день проехали

1  480  120 км
4

Оставшийся путь составил 480-120=360 км. Тогда во второй день велогонщики

проехали

55


100

 360  198

(км).   В   третий   день   велогонщики   проехали   360-

198=162км.
Ответ: велогонщики проехали в третий день пути 162 км.
Задача 5.2. В одном городе Канады 70% жителей знают французский язык и 80%- английский язык. Сколько процентов жителей этого города знают оба языка.
Исходим из того, что каждый житель города знает хотя бы один из двух языков. Решение: пусть х жителей знают только английский язык, у- только французский, с- оба языка.

x  c


x  y  c

 0,8 ,

y  c


x  y  c

 0,7 .

Сложив оба эти равенства получим:

c


x  y  c

100%  50% .

Ответ: оба языка знают 50 % жителей.
Задача 5.3. Капитал в 130000 тенге отдан в рост на 2,5 года по 6%. Сколько прибыли (процентных денег) получено с капитала?
Решение: 1. 6%- это годовые проценты, найдем срочные проценты, т.е. проценты за 2,5 года. Срочные проценты равны 6%* 2,5=15%.

15% прибыли составляют	15
100

части капитала. С капитала в 130000 рублей

прибыли за 2,5 года будет получено: 130000 · 15
100

= 19500 (           ).

То, что капитал был в обороте по 6%, значит, что 6 тиын процентных денег получено будет в 1 год с 1 тенге капитала. Найдем процентные деньги с 1 тенге за 2,5 года. 6 ∙2,5 =15 тиын. С капитала 130000 тенге процентных денег получено
будет: 15 ∙ 130000=19500 тенге.
Ответ: получено прибыли 19500 тенге.
 (
 
0
)Формула сложных процентов:      =       · (1 + 𝑝 ) , где
100
 0 −  a a                                        , p – процентный прирост в единицу
времени, n – количество этих этапов.
Задача 5.4. Цена товара ежемесячно уменьшалась на одно т тоже число процентов от предыдущей цены. Определить на сколько процентов от предыдущей цены уменьшается цена товара, если выставленный на продажу телевизор за 80000 тенге после двух снижений продан за 51200 тенге.
Дано: А n= 51200, А 0 = 80000, n = 2.
Найти: p.
Решение: 51200 = 80000 · (1 −      )2;	р=20%. Ответ: 20%.

100
Задача 5.5. Цену товара сначала снизили на 20%, а затем новую цену ещѐ на 15%
и затем ещѐ на 10%. На сколько процентов всего снизили первоначальную цену товара?

Решение: А 0 = 1;   3 = 1 (1 − 20 ) (1 − 15 ) (1 − 10 ) ;   0



· 5

· 0   =

= 1 − x ; x = 38,8 %
100

100
Ответ: 38,8%.

100

100

100

100

100

§ 6 Задачи на прогрессии.
Задача 6.1. Штангист поднимает штангу весом 45кг.С каждым подходом вес штанги увеличивается на 5 кг. Сколько кг поднимет штангист за 7 подходов? Дано: (𝑎𝑛) а1=45,d=5 ,n=7
Найти: S
[image: ]Решение






Ответ: за 7 подходов штангист поднимет 420кг
Задача 6.2. Человек, заболевший гриппом, может заразить четырех человек. Через сколько дней заболеет все население поселка в количестве 341 человека? [image: ] Ответ: за пять дней
Задача6. 3. Туристы запланировали пройти по реке 140 км. Сколько дней туристы будут в походе, если в первый день прошли 5 км, а в каждый последующий день они будут проходить расстояние на 2 км. больше, чем в предыдущий.
Решение: так как туристы каждый последующий день проходили на 2 км. больше, то расстояние увеличивалось в арифметической прогрессии
𝛼1 = 5 , Sn=140, d=2 ,n-?



𝑆𝑛

= 𝛼1 + 𝛼𝑛 𝑛 2

𝛼𝑛=𝛼1+(n-1)d



𝑆𝑛

= 2𝛼1 + (𝑛 − 1)𝑑 𝑛
2

𝑛2 +4n-140=0
𝑛1 = 10, 𝑛2 = −14 (не удовлетворяет условию задачи.) Ответ:10дней.
Задача 6.4. Рост дрожжевых клеток происходит делением каждой клетки на две части. Сколько стало клеток после их десятикратного деления, если первоначально было 6 клеток.
Решение: клетки растут в геометрической прогрессии.
𝑏1 = 6 , q=2 , 𝑏𝑛−?
𝑏𝑛 = 𝑏1 𝑛−1 клетки делились 10 раз, значит надо найти 𝑏11
𝑏11=6*210=6*1024=6144
Ответ:6144 клетки
Задача 6.5. Всего за пять поколений, то есть 1 – 1,5 летних месяцев, одна единственная тля может оставить более 300 млн потомков, а за год еѐ потомство способно будет покрыть поверхность земного шара слоем толщиной почти 1 метр. С какой интенсивностью размножается тли?
Решение. Переведем задачу на математический язык. Имеем геометрическую прогрессию:
b1 = 1, n = 5, Sn=300 000 000.

Найди знаменатель геометрической прогрессии q.
Получим: S = 1 (𝑞 −1),	300 000 000 = 1 (𝑞 −1),

n	𝑞−1

𝑞−1

300 000 000q – 300 000 000 = 𝑞5 -1, 𝑞5 -1 - 300 000 000q + 300 000 000 = 0, 𝑞5 -
300 000 000q + 299 000 000 = 0
Решив уравнение, получим, что q = 1 000 000. Значит, одна тля при размножении дает поколение в 1 млн ед. новых тлей.
Ответ: одна тля при размножении дает поколение в 1 млн ед. новых тлей.

§7 Задачи на смеси (сплавы).

Задачи,   связанные   с   понятием   ―концентрация‖   и   ―процентное   содержание‖, являются традиционно трудными для учащихся. В них речь идет о сплавах, растворах и смесях, которые получаются при сплавлении или смешивании различных веществ. При решении таких задач принимаются некоторые допущения. Первое: если смешиваются два раствора, объем которых х и у, то получившаяся смесь будет иметь объем х + у. Второе: получившиеся смеси и сплавы имеют однородную консистенцию.
В смесях и растворах содержится некоторый объем чистого вещества. Отношение объема чистого вещества к объему всего раствора называется объемной концентрацией. (Содержание чистого   вещества   в   единице объема). Концентрация, выраженная в процентах, называется процентным содержанием. При решении таких задач удобно пользоваться таблицей, которая помогает понять задачу и по которой легче составить уравнение или систему.

Задача 7.1. Некоторый сплав состоит из двух металлов, входящих в отношении 1 : 2, а другой содержит те же металлы в отношении 2 : 3. Из скольких частей обоих сплавов можно получить третий сплав, содержащий те же металлы в отношении 17 : 27?
Решение: Пусть взято х частей первого сплава и у частей второго. В х частях
первого сплава содержится 1 x частей первого металла и 2 x частей второго.
3	3
В y частях второго сплава содержится 2 y частей первого металла и 3 y частей
5	5
второго.
	
	в частях
	1 металл
	2    a  

	I сплав
	х частей
	1 x частей
3
	2 x частей
3

	II сплав
	у частей
	2 y
5
	3 y частей
5

	III сплав
	44 части
	17 частей
	27 частей



Из таблицы видно, что можно получить три уравнения: 1) х + у = 44, 2) 1 𝑥 + 2 𝑦 = 17
3	5
3) 2 𝑥 + 3 𝑦 = 27. Решив систему из двух уравнений, получим ответ.

3	5
1 𝑥 + 2 𝑦 = 17
	

1 𝑥 + 2 𝑦 = 17	1	2
	

Например: {3

5
𝑥 + 𝑦 = 44

{3	5
𝑦 = 44 − 𝑥

3 𝑥 +

(44 − 𝑥) = 17; x=9; y=35.
5

Ответ: 9 частей первого сплава и 35 частей второго сплава.
Задача 7.2.	Имеется два слитка, представляющие собой сплавы цинка с медью. Масса первого слитка 2 кг, масса второго – 3 кг. Эти два слитка сплавили вместе с

5 кг сплава цинка с медью, в котором цинка было 45 %, и получили сплав цинка с медью, в котором цинка стало 50%. Если бы процентное содержание цинка в первом слитке было бы равно процентному содержанию цинка во втором, а процентное содержание цинка во втором такое же как в первом, то сплавив эти два слитка с 5 кг сплава, в котором содержится 60% цинка, мы бы получили сплав, в котором цинка содержится 55%. Найдите процентное содержание цинка в первом и втором слитках.
Решение: cоставим по условию задачи следующую таблицу
	1 случай
	2 случай
	

	
	Масса (кг)
	Zn (%)
	Zn (кг)
	Zn (%)
	Zn (кг)

	1 сплав
	2
	х
	0,02 х
	у
	0,02 у

	2 сплав
	3
	у
	0,03 у
	х
	0,03 х

	3 сплав
	5
	45
	2,25
	60
	3

	4 сплав
	10
	50
	5
	55
	5,5


По таблице составим систему уравнений решим ее

 (
{
)0,02𝑥 + 0,03𝑦 + 2,25 = 5
0,02𝑦 + 0,03𝑥 + 3 = 5,5
{ 2𝑥 + 3𝑦 = 275| · 3 2𝑦 + 3𝑥 = 250| · (−2)

{0,02𝑥 + 0,03𝑦 = 2,75| · 100 0,02𝑦 + 0,03𝑥 = 2,5| · 100
 (
{
)6𝑥 + 9𝑦 = 825
−6𝑥 − 4𝑦 = −500

прибавим к первому уравнению второе, получим 5y=325, y=65, x =40. Ответ: 40% и 65%.
Задача 7.3. Имеется два разных сплава меди со свинцом. Если взять 1 кг первого сплава и 1 кг второго сплава и переплавить их, то получится сплав с содержанием 65% меди. Известно, что если взять кусок № 1 и кусок № 2 первого и второго сплавов соответственно, имеющих суммарную массу 7 кг, и переплавить их, то получится сплав с содержанием 60% меди. Какова масса меди, содержащаяся в сплаве, получающемся при совместной переплавке куска первого сплава, равного по массе куску № 2, и куска второго сплава, равного по массе куску № 1?
Решение: составим по условию задачи следующую таблицу
	
	
	1случай
	
	2 случай
	3 случай

	
	масса (кг)
	Cu (%)
	Cu (кг)
	масса (кг)
	Cu (кг)
	масса (кг)
	Cu (кг)

	1 сплав
	1
	n
	0,01n
	х
	0,01nx
	у
	0,01n у

	2 сплав
	1
	m
	0,01m
	у
	0,01m у
	х
	0,01m х

	3 сплав
	2
	65
	1,3
	7
	60% или
4,2
	
	


0,01𝑛 + 0,01𝑚 = 1,3
По данным таблицы составим систему уравнений {0,01𝑛𝑥 + 0,01𝑚𝑦 = 4,2
𝑥 + 𝑦 = 7
Надо найти значение выражения 0,01n у + 0,01m х. Представим его в виде
𝑛 + 𝑚 = 130
0,01(n у + m х). Решим систему уравнений: {𝑛𝑥 + 𝑚𝑦 = 420
𝑥 + 𝑦 = 7
Умножим первое уравнение на третье и вычтем второе:
 (
{
)𝑛𝑥 + 𝑛𝑦 + 𝑚𝑥 + 𝑚𝑦 = 910
𝑛𝑥 + 𝑚𝑦 = 420
ny+mx=490 ; 0,01(ny+mx)=0,01∙490; 0,01(ny+mx)=4,9.	Ответ: 4,9 кг.
Задача 7.4.    Имеется два слитка сплавов золота и меди. В первом слитке
отношение золота к меди равно 1 : 2, а во втором 2 : 3. Если сплавить 1 первого
3

слитка с 5
6

второго, то в получившемся слитке окажется столько золота, сколько

было бы в первом меди, а если 2
3

первого слитка сплавить с половиной второго,

то в получившемся слитке окажется меди на 1 кг больше, чем было золота во втором слитке. Сколько золота в каждом слитке?
Решение: пусть в первом слитке содержится х кг золота и 2х кг меди. Тогда масса всего слитка 3х кг. Пусть во втором слитке содержится 2у кг золота и 3у кг меди. Тогда масса всего слитка 5у кг.
Составим таблицу:
	1 случай
	
	
	2 случай
	

	
	Масса всего сплава (кг)
	Масса части сплава (кг)
	Золото (кг)
	Медь (кг)
	Масса части сплава
	Золото (кг)
	Медь (кг)

	1 сплав
	3х
	х
	x 3
	2x 3
	2х
	2x 3
	4x 3

	2 сплав
	5у
	25 y
6
	5 y
3
	5 y
2
	2,5у кг
	у кг
	1,5 укг

	3 сплав
	
	
	2х
	
	
	2у+1
	


𝑥 + 5𝑦 = 2𝑥
По данным таблицы составим систему уравнений {4	3	3
3 𝑥 + 1,5𝑦 = 2𝑦 + 1

{	𝑥 + 5𝑦 = 6𝑥

{	5𝑦 = 5𝑥

,	𝑦 = 𝑥

, 𝑦 = 𝑥

𝑦 = 1,2

2y=2,4

4𝑥 + 4,5𝑦 = 6𝑦 + 3
Ответ: 1,2 кг и 2,4 кг.

4𝑥 − 1,5𝑦 = 3

4𝑥 − 1,5𝑥 = 3

2,5𝑥 = 3 {𝑥 = 1,2

Задача 7.5.   Имеется три слитка: первый слиток – сплав меди с никелем, второй
– никель с цинком, третий цинка с медью. Если сплавить первый кусок со вторым, то процент меди в получившемся слитке будет в два раза меньше, чем он был в первом слитке. Если
сплавить второй слиток с третьим, то процент никеля в получившемся слитке будет в три раза меньше, чем он был во втором слитке. Какой процент цинка будет содержать слиток, получившийся при сплаве всех трех слитков, если во втором слитке было 6% цинка, а в третьем – 11%?
Решение: Заметим, что во втором слитке нет меди, а если его сплавить с первым, в котором есть медь, то процент меди в новом сплаве будет в 2 раза меньше, чем он был в первом слитке, значит масса первого слитка равна массе второго. Пусть их масса будет х.
Если сплавить второй слиток, в котором есть никель, с третьим слитком, в котором никеля нет, то процент никеля в новом сплаве будет в 3 раза меньше, чем он был во втором слитке. Значит второй слиток по массе в 2 раза больше второго. Значит его масса будет 2х. Занесем данные в таблицу:
	Масса слитка
	Zn (%)
	Zn (масса)

	1 слиток
	х
	нет
	нет

	2 слиток
	х
	6%
	0,06х

	3 слиток
	2х
	11%
	0,22х

	4 слиток
	4х
	y %
	0,28х


𝑦 = 0,2 𝑥·100 ; y=7   Ответ: 7%
4𝑥
Задача 7.6. Имеется три слитка золота массой 2 кг, 3 кг и 5 кг с различным
процентным содержанием золота. Каждый слиток разделен на три куска и из 9

получившихся кусков получили три слитка массой 2 кг, 3 кг и 5 кг, но уже с равным процентным содержанием золота. На какие части следует разделить каждый слиток, чтобы гарантировать равное процентное содержание золота в получившихся слитках независимо от его содержания в исходных слитках.
Решение: Процентное содержание золота в новых получившихся слитках 2 кг, 3 кг и 5 кг будет равно процентному содержанию золота в слитке, который получится если просто сплавить исходные слитки массой 2 кг, 3 кг и 5 кг в десятикилограммовый кусок. Тогда золото входит в каждый новый слиток в отношении 2 : 3 : 5 . Значит нужно Каждый исходный слиток разделить на части пропорциональные этим числам. Всего частей 10. Получим 2 : 10 ∙ 2 = 0,4;
2 : 10 ∙ 3 = 0,6; 2 : 10 ∙5 = 1 и т.д. Представим этот результат в виде таблицы.
	
	Масса слитка
	1часть
	2часть
	3часть

	1 слиток
	2 кг
	0,4 кг
	0,6 кг
	1 кг

	2 слиток
	3 кг
	0,6 кг
	0,9 кг
	1,5 кг

	3 слиток
	5 кг
	1 кг
	1,5 кг
	2,5 кг



§ 8 Задачи на разбавление.

Т.к. задачи этих параграфов вызывают наибольшие затруднения, то важно проводить тщательный анализ текста. Необходимо научить учащихся расчленять такую задачу на ряд простейших. Важно ввести основные понятия: пусть даны три различные вещества А, В и С с массами mА , mВ и mС. Масса смеси, составленной из этих веществ, равна М= mА + mВ + mС. Массовой концентрацией вещества А в смеси
(доля чистого вещества в смеси), называется величина CA, вычисляемая по
m	m
формуле: C  	A   	A	
 (
C
) (
A
) (
B
)A	M	m  m  m
Массовые концентрации CA, CB, СС связаны равенством:CA+CB+CC=1. Процентным содержанием вещества А в данной смеси называется величина РА%, вычисляемая по формуле: РА = СА · 100%.

План решения задач:

1. Выбор неизвестных. В качестве неизвестных, чаще всего выбирают те величины, которые требуется найти.
2. Выбор чистого вещества. Из веществ, фигурирующих в условии задачи, выбирается одно в качестве чистого вещества. Чаще всего это вещество, о котором идѐт речь в требовании задачи, или вещество, о доле которого в условии содержится больше всего информации. При этом, если CA – доля чистого вещества, то (1 - CA) – доля примеси.
3. Переход к долям. Если в задаче имеются процентные содержания, их следует перевести в доли, и в дальнейшем работать только с долями.
4. Отслеживание состояния смеси. На каждом этапе изменения смеси (добавление, изъятие) необходимо описывать состояние смеси.
5. Составление уравнения. В результате преобразования, смесь приходит к итоговому состоянию. Она характеризуется величинами mA, М, CA, содержащими неизвестные. Уравнением, связывающим эти неизвестные, будет: mA= CA · М.
6. Формирование ответа.

Дидактический материал.

п.2 Задачи на «бассейн»
Бассейн наполняется двумя трубами за 4 часа. Первая труба может наполнить бассейн за 5 часов. За сколько часов вторая труба, действуя отдельно, может наполнить бассейн?  Ответ: за 20 часов.
Бассейн, содержавший 30 м3 воды, сначала был опорожнен, а затем снова заполнен до прежнего уровня. На все это потребовалось 8 часов. Сколько времени шло заполнение бассейна, если при наполнении насос перекачивает в час на 4 м3 воды меньше, чем при опорожнении? Ответ: потребуется 5 часов.
В одном бассейне имеется 200 м3 воды, а в другом - 112 м3.
Открываются краны, через которые наполняются бассейны. Через сколько часов количество воды в бассейнах будет одинаковым, если во второй бассейн вливается в час на 22 м3 больше воды, чем в первый?
Решение. Пусть x м3/ч -  наполнения 1-го бассейна, тогда (x+22)м3/ч -  наполнения 2-го бассейна. Пусть y ч - время, необходимое для уравнивания количества воды в бассейнах. За это время в 1-ый бассейн нальется ((x+22)y)м3 воды, а во 2-ой (x•y)м3. Составим уравнение из условия задачи:
(x+22)•y + 112 = xy + 200,   x=4.	Ответ: через 4 часа.
Две трубы наполнили бассейн объемом 54 м3. При этом первая труба открыта 3 часа, а вторая - 2 часа. Какова пропускная способность первой трубы, если 1 м3 она заполняет на 1 минуту медленнее, чем вторая?


Решение. Пусть

3
 (
м
)х	пропускная способность первой трубы,
ч

3
 (
м
)у	-второй
ч

трубы. Тогда по условию задачи составим систему уравнений: 3x + 2y = 54

1  1  1
х	у	60

3
 (
м
)Ответ: 10	пропускная способность первой трубы.
ч

Бассейн наполняется водой с помощью двух труб. Наполнение бассейна только через первую трубу происходит на 22 минуты дольше, чем только через вторую трубу. Если же работают обе трубы вместе, то бассейн наполняется за 1 час. За какой промежуток времени наполняется бассейн через каждую трубу отдельно?

Решение. Пусть V
м3

 1, x

м3


мин

- скорость наполнения бассейна только первой

трубой,

у
 (
1
 

 
1
х
у
1
х
 

 
у
)мин

- второй трубы. Тогда получим систему уравнений:

 22

 60 Ответ: первой трубой за 132 мин, второй трубой за 110мин.
Бассейн наполняется из двух труб за 7,5 часов. Если открыть только первую трубу, то бассейн наполнится на 8 часов быстрее, чем если открыть только вторую трубу. Сколько времени будет наполняться бассейн второй трубой? Ответ: 20 ч.
В лабораторной установке некоторая жидкость поступает в сосуд через три входных крана. Если открыть все краны одновременно, то сосуд наполнится за 6

3
мин. Если же наполнять сосуд только через второй кран, то на это потребуется
4
того времени, за которое может наполниться сосуд только через один первый кран. Через один третий кран этот сосуд наполняется на 10 мин дольше, чем через один второй кран. На какое время надо открывать каждый кран в отдельности для наполнения сосуда?
Ответ: 56 мин, 14 мин, 24 мин
3
В бассейн проведены 4 трубы. Через первые 2 трубы вода втекает в бассейн, через 2 другие вытекает. Если работают все 4 трубы, то бассейн наполняется за 2,5 часа; если работают первая, вторая и третья-бассейн заполняется за 1,5 часа, если работают первая, третья и четвертая, то бассейн заполнится за 15 часов. За сколько часов заполнится бассейн, если будут работать только первая и третья трубы?
Ответ: за 3 часа.
Две бригады рабочих изготавливают партию одинаковых деталей. После того как первая бригада проработала 2ч, а вторая 5ч, оказалось, что выполнена половина всей работы. Проработав совместно ещѐ 3ч, бригады установили что им осталось выполнить5% первоначального задания. За какой промежуток времени каждая бригада в отдельности может выполнить всю работу?
Ответ: за 12ч и 15ч.
Двое рабочих, работая одновременно, выполнили всю работу за 5 дней. Если бы первый рабочий работал в 2 раза быстрее, а второй в 2 раза медленнее, то всю работу они выполнили бы за 4 дня. За сколько дней выполнил бы всю работу первый рабочий?
Ответ: за 10 дней?
3.3 Пароход грузится подъемными кранами. Начали грузить 4 крана одинаковой мощности. Когда они проработали 2ч, к ним присоединили еще 2 крана меньшей мощности, и после этого погрузка была окончена через 3 часа. Если бы все краны начали работать одновременно, то погрузка заняла бы 4,5 часа. Определить, за сколько часов мог бы загрузить пароход один кран большей мощности.
Ответ: за 24 часа.
Двое рабочих, работая вместе, могут выполнить некоторую работу за 30 дней. После шестидневной совместной работы один из них, работая отдельно ещѐ 40 дней, может закончить эту работу. За сколько дней каждый из них, работая отдельно, может выполнить эту работу?
Ответ: за 50 и 75 дней.
Три тракторные бригады вместе вспахивают поле за 4 дня.
Первая и вторая бригады вместе вспахали бы это поле за 6 дней, а первая и третья вместе – за 8 дней. Во сколько раз вторая бригада вспахивает за день больше, чем третья?
Решение. Пусть размер поля S(га) = 1, x га/день –  вспашки для первой бригады, y га/день – второй бригады, z га/день – третьей бригады. Тогда из условия задачи получили систему:
4(x+y+z) = 1
6(x+y) = 1
8(x+z) = 1
Вычитая из 2 –го уравнения 1-ое, а затем из 3-го – первое, получим х+у-2z=0
х – у + z = 0

Вычитая из 1-го уравнения 2-ое, получим: 2y-3z=0
у  3


Ответ: в 1,5 раза.

z	2
Двое рабочих, работая вместе, выполняют некоторую работу за 20 дней. Первый из них, работая отдельно, может выполнить всю работу на 30 дней быстрее, чем второй рабочий, если этот последний будет работать отдельно. За сколько дней каждый из них, работая отдельно, может выполнить работу?
Ответ: за 30 и 60 дней.
Каждый из рабочих должен был изготовить 36 одинаковых деталей. Первый
приступил к выполнению своего задания на 4 минуты позже второго, но 1
3
задания они выполнили одновременно. Полностью выполнив свое задание, первый рабочий после двухминутного перерыва приступил к работе и к моменту выполнения задания вторым рабочим   изготовил ещѐ 2 деталей. Сколько деталей в час изготавливал каждый рабочий?
Решение. Пусть V=1,
производительность работы 1-го рабочего составляет x деталей в час,
1

2-го рабочего – y деталей в час. Тогда

– время, необходимое первому
х
1

рабочему на изготовление одной детали,

– время, необходимое второму
у

рабочему на изготовление одной детали. Получим:

[bookmark: _TOC_250000] (
12
х
38
х
) 1  12
15	у
 1  36
10	у



х=20, y=18

Ответ: 1-рабочий 20 деталей, 2-ой рабочий 8 деталей

3.8 Три одинаковых комбайна, работая вместе, убрали первое поле, а затем два из них убрали второе поле (другой площади). Вся работа заняла 12 часов. Если бы три комбайна выполнили половину всей работы, а затем оставшуюся часть сделал один из них, то работа заняла бы 20 часов. За какое время два комбайна могут убрать первое поле?
Решение. Пусть x ч - время, необходимое для уборки первого поля,	одному комбайну, y ч - время, необходимое для уборки второго поля, одному комбайну. Тогда получим систему уравнений:
1 х  1 у  12
3	2

1 (х  у)  1 (х  у)  20

х=18, y=12 ; 18:2=9

6	2
Ответ: время, необходимое для вспашки двумя комбайнами первого поля, составляет 9 часов.
3.9. Два станка одновременно начали штамповать детали со скоростью 70 деталей в минуту каждый. Через час пустили в работу третий станок. В этот момент первый станок снизил свою скорость на 10 деталей в минуту. Через некоторое время на третьем станке было сделано столько деталей, сколько было

к этому моменту на первом, а ещѐ через 3,5 часа он сравнялся по числу сделанных деталей со вторым. Найти скорость работы третьего станка.
Решение. Пусть x деталей в минуту штампует третий станок. К моменту его пуска каждый из двух первых станков наштамповал по 70•60=4200 деталей. Чтобы ликвидировать отставание от 1-го станка 3-ему станку потребуется

4200


х  60

минут

(скорость 1-го станка стала равной 60 деталям в минуту). Для

того, чтобы сравняться по числу деталей со вторым, ему потребуется уже

4200


х  70

минут , причем последнее время на 210 минут больше первого.

Тогда:

4200 
х  70

4200


х  60

 210


x1 = 80, x2 = 50 п.к. т.к. x>70	Ответ: 80 деталей в минуту.
Две суммы составляют 10000 тенге. Процентная такса каждой суммы равна
1	,а общая сумма годового дохода составляет 580 тенге. Как велика каждая
1000
сумма в отдельности?

Решение. Пусть 1000х - первая сумма
1000у - вторая сумма Тогда 1000х+1000у=10000	Т.е.	х+у=10

Процентная такса с первой суммы равна

1000х  х , а еѐ годовой доход равен
1000

1000х 

х


100

 10х2 .Аналогично  находим,  что  годовой  доход  со  второй  суммы

равен 10у2.По условию задачи 10х2+10у2=580 или х2+у2=58.
Решим систему уравнений:	х + у=10
х2 + у2=58
имеем х=7000, у=3000	Ответ:7000тг, 3000тг.

Найти два таких числа, чтобы их сумма, произведение и разность квадратов были равны.
Решение. Имеем х + у = ху = (х+у)(х-у), откуда х - у=1, у=х-1


Ответ:




 (
х
)1,2

 3 
2

5
 (
;
 
у
)1, 2

 1	5
2

Три числа, сумма которых равна 186, составляют геометрическую прогрессию. Эти же числа являются первым, вторым и седьмым членом некоторой арифметической прогрессии. Найти эти числа.
Ответ: 6; 30; 150 или 62; 62; 62
Если двузначное число разделить на сумму его цифр, то в частном получится 3 и в остатке 2. Если же взять сумму квадратов цифр этого числа и вычесть из неѐ произведение тех же цифр, то получится число. большее первоначального на 2. Найти это число.
Ответ: 26

Мяч, ударяясь о землю, отскакивает и поднимается на 2/3 высоты, с которой падал. Если в первый раз он упал с высоты 8,1м, то после скольких отскакиваний он поднимается на 1,6м?

Решение. Первый раз мяч поднимается на

8,1 2 ;
3

второй раз мяч поднимается на

8,1

(2)2   ;
3

…………………………………………………………..

n-й раз мяч поднимается на 8,1 (

2)n
3


по условию

8,1 (
2) 
n
3

 1,6

или
(2) 
n
3

 16
81

 (2)4
3

Ответ: n=4

Население страны ежегодно увеличивается на

население этой страны удвоится?

1 . Через сколько лет
80

Решение. Обозначим через N количество населения в данный момент. Количество населения к концу первого года составляет

N  N
80

 N (1

1 ) ;
80

Количество населения к концу второго года


N (1

1 )(1
80

1 )  N (1
80

1 )2   ;
80

……………………………………………………………………… Количество населения к концу n-го года составит

N (1

1 )n .
80

По условию

N (1

1 )n
80

 2N

Ответ: n≈56 лет.

Цена на некоторый товар, увеличиваясь на одно и то же число процентов ежемесячно, возросла за три месяца с 15000 тенге до 19965 тенге. На сколько процентов увеличивалась цена товара каждый месяц»?
Ответ: на 10%
Некоторая сумма денег находилась в банке по 2 % годовых. Через некоторое время эта сумма была взята вместе с полученными на нее процентными деньгами, что составило 8502 тенге. Если бы эта же сумма была отдана по 3% годовых, но сроком на 1 год меньше, то процентные деньги с нее составили бы 819 тенге. Какова была сумма денег, положенная в банк, и сколько времени она находилась в банке?
Решение. Пусть х тенге – деньги, положенные на депозит в банк,
у – время, выраженное в годах. Тогда доход за один год будет равен 0,02 х, а через у лет – 0,02 ху.

Доход по 3 % за (у -1) год будет равен 0,03 х (у - 1) Составим систему уравнений:	х + 0,02ху = 8502
0,03х (у – 1) = 819
Получим у=4,5; х=7800.
Ответ: 7800тенге; 4 года 6 месяцев.
Произведение двух чисел увеличилось на 80% после того, как первый сомножитель увеличили на 50%, а второй сомножитель изменили на А%. Найдите А.
Ответ: А= 20.
В пачке письменных работ абитуриентов – не более 75 работ. Известно, что половина работ в этой пачке имеют оценку « отлично ».
Если убрать три верхние работы, то 48% оставшихся работ будут с оценкой
«отлично». Сколько работ было в пачке?
Ответ: 28
Свежие грибы содержат по массе 90% воды, а сухие – 20%.Сколько надо собрать свежих грибов, чтобы из них получить 4,5 кг сухих грибов?
Ответ: 36 кг.
Сколько килограммов	воды нужно выпарить из 0,5 т целлюлозной массы, содержащей 85% воды, чтобы получить массу содержанием воды 75%?
Ответ: 200 кг.
Определить, сколько килограммов сухарей с влажностью 15% можно получить из 255 кг хлеба с влажностью 45%.
Решение. Хлеб содержит 100 – 45 =55(%) сухого вещества.
Значит, в 255 кг хлеба содержится 0,55 • 255= 140,25 (кг) сухого вещества. В сухарях это сухое вещество составит 85 % от общего веса (х кг) сухарей. Тогда 0,85 х = 140,25  откуда х = 165 кг.
Ответ: 165 кг.
Одно число равно 0,5, а второе число равно 0,3. Сколько процентов составляет второе число от разности первого и второго чисел?	Ответ: 150 %.
Из круга вырезали концентрический с ним круг, площадь которого составляет 81% от площади исходного круга. Какой процент от радиуса первоначального круга составляет толщина кольца?
Решение. Пусть r – радиус первоначального круга, то S вырезанного круга равна 0,81 п r2 = п ( 0,9 r)2 .
Значит, радиус вырезанного круга равен 0,9 r, а толщина кольца – 0,1 r, что соответствует 10%.
Ответ: 10%.
Трое изобретателей получили за свое изобретение премию в размере 14 10 тысяч тенге, причем второй получил
33 1 % того, что получил первый, и еще 60 тысяч тенге, а третий получил 33 1 %
3	3
денег второго и еще 30 тысяч тенге. Какую премию получил каждый?
Ответ: 900 000 тенге, 360 000 тенге и 150 000 тенге.
6.1 Дима на перемене съел булочку. Во время еды в кишечник попало 30
дизентерийных палочек. Через каждые 20 мин. происходит деление бактерий (они удваиваются). Сколько дизентерийных палочек будет в кишечнике через 6 часов? Ответ: 7864290 шт.
В нормальном состоянии объем печени человека равен 2,2 дм3. Через 25 дней с момента заражения вирусным гепатитом она увеличивается до 3,4 дм3. На сколько увеличивается печень ежедневно? Ответ: 50 см3
Площадь поверхности человеческого тела приблизительно 2,5 м2. При заболевании оспой в первый день поражается 5% кожи, за каждый следующий

день поражается на 10% коже больше. Через сколько дней будет поражена вся поверхность кожи? (Ответ: 5 дней)
6. 4. Каждая пара мух откладывает 120 яиц. Через 20 дней родившиеся мухи снова начинают откладывать яйца. Сколько мух появится на свет за 3 месяца от одной пары (среди родившихся мух – 80% самок).
Ответ: 737191 шт.
6.5. Каждый курильщик выкуривает в день в среднем 8 сигарет. После выкуривания первой сигареты в легких оседает 0,0002 г. никотина и табачного дегтя. С каждой последующей сигаретой это количество увеличивается на 0,000001 г. Какое количество вредных веществ оседает в легких за год?
Ответ: 4,846 г.
Сплав олова с медью весом в 12 кг содержит 45% меди. Сколько чистого олова надо добавить, чтобы получить сплав, содержащий 40% меди?
Решение. Изначально в сплаве содержалось 12•0,45=5,4 (кг)	меди. Пусть х кг добавленное	количество олова. Тогда процентное содержание меди в сплаве

составит

5,4


12  х

100% . По условию задачи имеем уравнение

5,4


12  х

 0,4 ; отсюда

получаем; х=1,5 (кг).	Ответ: 1,5 кг.
Морская вода содержит 8% (по весу) соли. Сколько килограммов пресной воды нужно добавить к 30 кг морской воды, чтобы содержание соли в последней составило 5%?
Ответ: 18 кг.
Кусок сплава меди и цинка массой 36 кг содержит 45% меди. Какую массу меди следует добавить к этому куску, чтобы получить сплав, содержащий 60% меди?
Ответ: 13,5 кг.
Аквариум частично заполнен водой. За месяц 40% воды испарилось. При этом объем воздуха увеличился на 60%. Какую часть объема аквариума занимала вода в конце месяца?
Решение: Обозначив объем аквариума за 1, а первоначальный объем воды за х получим уравнение 0,6х + 1,6(1-х) = 1, откуда х = 0,6. Тогда в конце месяца воды составит 0,36, что соответствует 36%.
Ответ: 36%.
Имеется 200 г. сплава, содержащего золото и серебро в отношении 2:3. Сколько граммов серебра надо добавить к этому сплаву, чтобы новый сплав содержал 80% серебра?
Ответ: 200 г.
Имеется два слитка, содержащие медь. Масса второго слитка на 3 кг больше, чем масса первого слитка. Процентное содержание меди в первом слитке – 10%, во втором – 40%. После сплавливания этих двух слитков получился слиток. Процентное содержание меди в котором – 30%. Определить массу полученного слитка.
Решение. Обозначив вес первого слитка за х кг, получим уравнение
0,1х + 0,4(х+3) = 0,3(2х+3). Тогда х = 3, а вес полученного слитка составит 9 кг.
Ответ: 9 кг.
Имеется лом стали двух сортов, причем первый сорт содержит 10% никеля, а второй 30%. На сколько тонн стали больше нужно взять второго сорта, чем первого, чтобы получить 200 т стали с содержанием никеля 25%.
Решение. Ввести неизвестные х и у взятые количества тонн стали первого и второго сортов соответственно и получить систему:
х+у = 200
0,1х + 0,3у = 0,25 •200.	Ответ: на 100т

Имеются два сплава меди и цинка. В первом сплаве меди в 2 раза больше, чем цинка, а во втором в 5 раз меньше, чем цинка. Во сколько раз больше надо взять второго сплава, чтобы получить новый сплав, в котором цинка было бы в 2 раза больше, чем меди.
Решение. Пусть х – количество первого сплава,

у - второго сплава, взятые для переплавки. В первом сплаве

2 х   меди
3

и 1 х цинка, во втором -
3

1 у меди и
6

5 у цинка. Тогда в полученном сплаве будет
6

( 2 х +
3
2

1 у) меди и ( 1 х + 5
6	3	6
1	1	5

у) цинка. По условию задачи получим уравнение
у

(	х +
3

у)•2 =	х +
6	3

у	6х = 3у
6

=2.	Ответ: в 2 раза.
х

Один сплав состоит из двух металлов, входящих в него в отношении
1 
, а
2

другой сплав содержит те же металлы в отношении
2 
. В каком отношении
3

необходимо взять эти сплавы, чтобы получить новый сплав, содержащий те же металлы в отношении 17 ?
27
Ответ: 9
35
Имеются два сплава золота и серебра. В первом сплаве количества этих

металлов находятся в отношении
1 
, а во втором сплаве в отношении
2
2 
. Сколько
3

граммов нужно взять первого сплава, чтобы получить 19г сплава, в котором
золото и серебро находятся в отношении 7 ?
12
Ответ: 9г.
Вычислите вес сплава серебра с медью, зная что сплавив его с 3 кг чистого серебра, получат сплав 900-й пробы, а сплавив его с 2 кг сплава 900-й пробы, получает сплав 840-й пробы.
Ответ:3 кг.
В 2 литра 10-процентного раствора уксусной кислоты добавили 8 литров чистой воды. Определить процентное содержание уксусной кислоты в полученном растворе.
Ответ: 2%.
К раствору, содержащему 39 г. соли, добавили 1000г. воды, после чего концентрация соли уменьшилась на 10%. Найти первоначальную процентную концентрацию соли в растворе.
Решение. Пусть х г.-первоначальный вес раствора.


Тогда

39


х 1000

39 –первоначальная концентрация соли
х
- концентрация соли после добавления 1000г воды.


По условию задачи имеем уравнение:

39 
х

39


х 1000

 0,1



Тогда


39


300


100%  13%

х2 + 1000х - 390000=0 х1=300, х2= -1300 п.к.
Ответ: 13%


Из колбы, в которой имеется 80г 10-процентного раствора поваренной соли, отливают некоторую часть раствора в пробирку и выпаривают до тех пор, пока процентное содержание соли в пробирке не повысится втрое. После этого выпаренный раствор выливают обратно в колбу. В результате содержание соли в колбе повышается на 2%. Какое количество раствора отлили из колбы в пробирку?
Решение.    Пусть х г –отлитое количество раствора. После выпаривания в
х

пробирке осталось

г раствора (причѐм	количество соли осталось прежним).
3

После переливания его из пробирки в колбе стало
(80  2 х) г раствора. В растворе изначально было 8г соли, которые теперь
3
составляют 12% от полученного раствора. Значит, вес полученного раствора

составит

8 100  200

12	3

Получим уравнение

80  2 х  200

х=20	Ответ: 20г

3	3
Имеется	три	сосуда, в которых содержится,	соответственно, 10, 30 и 5 литров растворов соляной кислоты. Процентное содержание
кислоты во втором сосуде на 10% больше, чем в первом, а содержание кислоты в третьем сосуде равно 40%. Половину раствора из второго
сосуда перелили в первый, а другую половину - в третий. После этого процентное содержание кислоты в первом и третьем сосудах оказалось
одинаковым. Сколько процентов кислоты содержал вначале первый раствор? Решение. Пусть р% - процентное содержание кислоты в первом растворе. Тогда (р+10)	%-процентное	содержание	кислоты		во	втором		растворе.		После переливаний	в	первом		сосуде	будет	25	л		раствора,	из	них	кислоты

( p 10  p 115)

л,	а	в	третьем	будет	20л	раствора,	содержащего

100	100
(2  p 115) л кислоты.   По   условию   задачи   концентрации   полученных
100
растворов одинаковы, следовательно,

p 10 

p 115

2  p 115

100	100		100	
25	20
Решая это уравнение, получим р=46% . Ответ: 46%

8.5.Сосуд ѐмкостью 20л заполнен обезвоженной кислотой. Часть этой кислоты отлили, а сосуд долили водой. Затем снова отлили столько же жидкости, сколько в первый раз кислоты, и сосуд опять долили водой, в результате этого получился 16%-ный раствор кислоты. Сколько кислоты отлили из сосуда в первый раз?

Решение. Пусть х л - отлитое количество кислоты. Тогда в сосуде останется (20 - х)л кислоты и еѐ процентное содержание после долива воды составит
20  х 100%  5(20  х)%
20
После второго отлива кислоты, останется

(20  x) 

5(20  x)


100

 (20  x)2
20

(20  x)2
Получим уравнение:	 	 0,16  20
20
Имеем х1=12 и х2=28. Т.к. 0<х<20, то х2 п. к.
Ответ:12л.
Из сосуда с кислотой отлили 60 л кислоты и долили 60 л воды. После этого отлили 60л смеси и опять долили в сосуд 60 л воды. После чего оказалось, что раствор содержит 10 л кислоты. Сколько литров кислоты было в сосуде первоначально?
Ответ:90л.
В 3 сосуда налито по 1 кг различных растворов поваренной соли. Если смешать 200г первого раствора и 100г второго раствора, то в полученной смеси будет содержаться столько же соли, сколько еѐ содержится в 100г третьего раствора. Количества соли в трѐх растворах, взятых в порядке номеров растворов, образуют геометрическую прогрессию. Сколько граммов второго раствора нужно взять, чтобы в них содержалось столько же соли, сколько еѐ содержится в 100г третьего раствора?	Ответ: 200г
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